

Több utca azonos névvel

Rendetlen városrendészet a marosvásárhelyi Egyesülés negyedben

● Marosvásárhely nem világváros, ahol bizonyos utcanevek több kerületben is előszoktak fordulni. És mégis: Constandin Hagi-Stoian nevét csaknem tíz utca viseli, még hozzá egyetlen körzetben. Ugyanott, az Egyesülés lakónegyedben a Mircea Robuból öt utca is alakult, a Gyümölcsfából három, az Almafából hat van. Ehhez képest dr. Pongrácz Antalnak csak az utca jobb oldala jutott, a balnak más neve van.

SZUCHER ERVIN

A kárcsak a világvárosokban, Marosvásárhelyen is több utca visel azonos nevet. Csakhogy míg Budapesten a Kossuthról, Damjanichról vagy Petőfi ről elnevezett utcák a város különböző pontjain található, Marosvásárhelyen tíz Constandin Hagi-Stoian utca tömörül az Egyesülés negyedben. Az 1700-as években a Balkánból érkezett makedón kereskedő, aki meghatározó szerepet játszott Vásárhely első, fából készült ortodox templomának felépítésében, az utóbbi tíz évben nagyobb becsbe került, mint a román nemzeti hősök. Ugyanebben a városrészben a Mircea Robuból öt, a Hídvég (Podeni) utcából hat, a Vasile Săbădeanuból hét, a Gyümölcsfa (Pomilor) utcából három, az Almafából (Mărulei) hat darab található. Azokat az utcákat,

amelyekből „mindössze” kettő vagy három szeli át a környéket, fel sem soroljuk. Aki időt és energiát nem sajnálva arra vállalkozik, hogy gyalogszerrel járja be a környéket, megtapasztalhatja:

az egyik Hagi-Stoian további öt Hagi-Stoiannal párhuzamos, a hetedik viszont a nyolcadikkal halad azonos irányba, és mindkettő a másodikból nyílik. A tizedik meg ugyanabba a Szabadi útba kanyarodik vissza, ahonnan indul a második. A Gyümölcsfa utca a Remeteszegi útból indul, aztán a második elágazás után Almafa névre vált; az Almafából viszont pár száz méter után jobbra egy második Gyümölcsfa utca nyílik, aztán bizonyos távolság után egy harmadik. De az Almafából is nyílik még öt Almafa. Pontosabban csak négy és fél, mert az ötödiknek a jobb oldalát dr. Pongrácz Antalnak hívják.

Labirintus a postásoknak, futároknak, mentősöknek

Mindez a városrendészeti osztály számítógépei mellől is észlelhető, de csak részben. A Google-térkép ugyanis nem minden azonos nevű utcának tünteti fel a nevét. A helyszínen segíthetnek a táblák – már ahová felszerelték. Ahol hiányoznak, az ingatlanból kitérőket kell kérdezni, de ők is jobbra csak a saját fertályukat ismerik. Amikor azt hittük, hogy a szemből jövő postás személyében megérkezett a megváltó, kiderült, hogy az újságokkal

és levelekkel tele táskát cipelő személyt is komoly logikai feladvány elé állítottuk. „Ha valaki azt hiszi, hogy a postás munkája a napi tíz kilométeres sétát jelenti, nagyot téved. Ebben a labirintusban komoly szellemi feladvány elé vagyunk állítva, amit igyekeznünk megoldani” – mondja, miután kidühöngte magát. Szerinte ha azok a személyek, akik kitalálták és jóváhagyták az Egyesülés negyed utcai felosztását és számozását, egy hétre átvennék a postási feladatot, az első nap után bediliznének.

dolgok is tapasztalhatók az Egyesülés negyed eme szegletében. Már az utca elején feltűnik, hogy mindkét oldalán csak páros számok vannak: jobb oldalt is egy 2-es, bal oldalt is egy 2-es, itt is egy 4-es, túl is egy 4-es, és így tovább.

Kiderítjük, hogy az egyedi számozásnak az ugyancsak eredeti utcanévadás a titka. Ugyanis a Pongrácz utca telekkönyvileg csak a jobb oldalon Pongrácz. A bal oldali házak a (sokadik) Almafa utca részét képezik. Akárcsak a dombra kapaszkodó út végén fekvő, keve-



Azonos utcanevek, névtáblák hiánya teszi kaotikussá a tájékozódást a vásárhelyi Egyesülés negyedben

▼ FOTÓ: HAÁZ VINCE

Ennél is jobban zavarja az összevisszaság a nem mindennapos vendégnek számító mentősöket és taxisokat, de a helyi lakók sem örülnek a helyzetnek. Az erdélyi sportélet valamikori fellegránának számító Marosvásárhelyen hivatalosan egyetlen, lényegében csak egy városzéli fél zsákutca viseli néhai bajnok nevét. Bár furán hangzik, azért csak fél, mert mindössze csak a jobb oldala Pongrácz. Az már csak hab a tortán, hogy a Google-térképen mindmáig nem jelent meg a dr. Pongrácz Antal utca neve, mint ahogyan a sarokházak falán sem. „Valamikor volt egy tábla, de a szomszéd leszerelte. Meg is mondta: őt zavarja, hogy magyar nevű utcában lakik” – állítja Cornel Chiorean, aki viszont már évekket ezelőtt a postaládájára felírta jó nagy betűvel az általa személyesen ismert háromszoros olimpikon vívó nevét. Viszont ennél furcsább

sek által ismert, szinte elhagyatottan tűnő katonai bázis. A dróthálós kerítés mögül előbukkanó baka mit sem tud a Pongrácz utcáról; azt tanácsolja, keressük máshol. „Ha ebben az utcában csomagot hozó futárt vársz, nem elég elmondanod a házszámot, azt is hozzá kell tenned, hogy melyik: a jobb vagy a bal oldali. Vagy a legjobb, ha kimész az utca elejére” – mondja Chiorean. A nyugdíjas férfi nem várt segítséget Dorin Florea korábbi polgármestertől, hisz a 2000-es évek elején az egykori városatya „becsületébe gázolt”, amikor ő is megpróbálkozott a polgármesteri szék megszerzésével. Viszont, mint mondja, komoly reményeket fűzött a 2020-ban nyertesként kikerült Soós Zoltánhoz, akinél még a múlt év elején jelentkezett meghallgatáson. Előadta a kuszassággal kapcsolatos panaszát, az új polgármester bölintott, és a helyzet tisztázását ígérte. „Azóta

A számozás is ismétlődik

Csiszér Sándor régi motoros a bérfuvarozási szakmában. A vásárhelyi taxis mégis azt állítja, az Egyesülés negyed új utcái rengeteg fejtörést okoznak. Nemcsak neki, társainak is. A vásárhelyi taxis mind az utcák kialakítását és elnevezését, mind a számozást rendkívül megtévesztőnek tartja. „Valamelyik utcában a 32-es tömbházból van vagy hat darab, a 36-osból nyolc, máshol a páros oldalt összecserélték a páratlannal, és így tovább” – sorolja. Szerinte ezt lehetne sokkal értelmesebben is csinálni, de, mint fogalmaz, „mi értelmes ebben az országban”?

A mentősök esetében hatványozottan fontos lenne a fejtelenség felszámolása. Ők ugyanis nemcsak saját idejüket pazarolják a lakcím megtalálására, olykor emberéletet is kockáztatnak azzal, hogy hosz-

szú percekig keresgélnek a megadott címet. A GPS tudománya, ha nem is gyakran, de általában akkor hagyja cserben az embert, amikor leginkább szükség lenne a segítségére. „Még tiszta szerencse, hogy az ilyen bonyolult esetekben, mint amilyeneket az Egyesülés negyed – és a város még egy jó pár része – okoz nekünk, általában a mentőt hívó hozzátartozó kijön a főútra, és onnan elkalauzol minket” – magyarázza Magyary Árpád, a Maros megyei mentőszolgálat szakszervezeti vezetője. Mint mondja, valamikor a polgármesteri hivatalok átiratban jelezték a mentősöknek, rendőrségnek és tűzoltóságnak, ha a településen utcanév-módosulási történet, átszámozták a házakat vagy éppenséggel új utcát nyitottak. A helyhatóságok ma már eltekintenek az efféle kötelezettségek betartásától. A mentőszolgálat legrégibbi alkalmazottja szerint az a gond, hogy nem csak Marosvásárhelyen nem működik a településrendészet, a falvak többségében is hasonló problémákkal szembesülnek. „Van olyan vidéki település, ahol a számozás után érdeklődve az éjjeliőr visszakérdezett: »Melyiket akarják tudni, a régit vagy az újat?».” Ami meg Vásárhelyt illeti, sok helyen, ahol az utcanév és a számozás is rendben van, a házszám mégsem szerepel a tömbház homlokzatán, hanem oldalt vagy éppenséggel mindössze a hátsó bejárathoz tüntették fel” – mutat rá egy további hiányosságra a tapasztalt mentőasszisztens.

A káoszt csak tetézi, hogy a városrészét által kibocsátott urbanisztikai engedély alapján az úgynevezett ingatlanfejlesztők több mint harminc zsákutcat alakítottak ki, ami vészhelyzetben a tűzoltók munkáját is megnehezíti.

Ha nem létezne a modern technika, az ételfutároknak sem lenne könnyű dolguk, állítja az egyik országos cég helyi felügyelője. Karácsonyi Dezső szerint nekik azzal van szerencsésük, hogy az okostelefon segítségével rendelt enniváló esetében a kliensnek megjelenik a pontos tartózkodási helye. Így a futároknak nem kell sem utcanevek, sem házszámok után kutakodniuk. „Egyébként nem tudom, az új városrészekben hogyan is boldogulnánk el a modern kütyük nélkül” – véli Karácsonyi. Soós Zoltán polgármesterrel ezelőtt másfél évvel beszélgettünk az Egyesülés negyedben uralkodó káoszról. „Tudom, rengeteg a gond az Uniriban. Rendezzük” – foglalta össze álláspontját akkor, amikor még szóban is hajlandó volt kérdéseket elfogadni és megválaszolni. Azóta eltelt bő másfél év, és az előljáró válasza még mindig aktuális maradt: rengeteg a gond az Egyesülés negyedben.